

# 新年俗背后的新期待

◎本报记者 张琼

百名乡党“抄盘子”，家庭春晚乐翻天，搭伙出行慢旅游……甲辰龙年春节，一些年轻人主导的新年俗潜入生活。这些新年俗内容多元，主打轻松愉悦、新颖有趣，给传统年俗增添了新元素和新活力。

新年俗背后是怎样的节日文化期待？我们带着一个简单的问题——“你的龙年春节是怎样过的”，采访了多位年轻人，探寻新年俗背后的新需求和新主张。

## 乡村春晚热闹举办

为了更近距离地参与、感受春晚，我市部分年轻人张罗起村庄春晚和家庭春晚，变身为零距离的春晚主人。

拔河大赛赢红包，老汉小伙敲锣鼓，自愿上台秀才艺，五百人一起“抄盘子”，全村人合拍团圆照……2月9日大年三十这天，岐山县雍川镇杨柳村脱南组热闹非凡，脱南首届除夕大团圆联欢会正在举办，乡亲们亲切地称其为“脱南春晚”。

脱南组有120多户约500名村民，村里年轻人大多在外务工，留守的多为老年人。腊月底，在外务工的年轻人大多返乡了，在宝鸡创业的“80后”脱南青年郑鹏晶冒出一个想法：“趁着乡亲们都在，何不办一台‘脱南春晚’，让大伙聚在一起耍一耍？”起初，“脱南春晚”能不能搞成，郑鹏晶心里也没底：乡亲们愿不愿意参与？搞的活动大家不喜欢怎么办？郑鹏晶和几名同村青年反复商量，决定说办就办。没想到，在征求村民意见时，几乎家家户户都表示愿意参与。在越来越多乡亲的参与献策下，“脱南春晚”活动很快形成：每户出100元，活动内容包括拔河大赛、锣鼓表演、吃团圆饭、拍“全村福”……

2月9日下午1点，“脱南春晚”开演，活动现场，有人台上唱戏，有人台下击鼓，六七十岁的老人也上场加入拔河比赛，气氛十分热闹。岐山人把吃席也叫“抄盘子”，五百人的团圆饭由村上3名厨师主厨，妇女们帮厨，小伙子端盘，老人和小孩只管吃。脱南人自己烹饪的一道道美味佳肴端上桌，年轻人定了个不成文的坐席规矩——一家人分开坐，享受全村人团聚吃年夜饭的融洽气氛。邻村秧歌队也前来助兴表演，邻村青年李峰娟被“脱南春晚”吸引，带着擅长拍视频的老公、侄子，用手机、相机和无人机，记录下了“脱南春晚”的一幕幕。

李峰娟说：“剪辑好的‘脱南春晚’视频在抖音、视频号等多个平台发布，播放量1万多，点赞评论上千，网友纷纷点赞。”郑鹏晶说：“许多乡亲反馈，脱南春晚不能只办一届，以后还想搞，听到这话我们很开心。办乡村春晚，乡亲们快乐多了一点，乡情深了一点，年味浓了一点，值！”

除过乡村春晚，一些家庭也办起了家庭春晚。2月9日，陈仓区阳平镇野寺村人任省武和家人早早布置好“首届家庭春晚”的横幅。家庭春晚想法由任省武的妹妹、“80后”青年任海梅提出，十几名家人共同参与。随着音乐响起，几名年龄不一、高矮不齐的孩子打扮一新，担当主持人，拉开家庭春晚序幕。《过年啦》《我爱回家》等诗歌、小品、歌曲先后上演，电视上播放着家庭成员的成长足迹视频，大家载歌载舞，尽情享受精神愉悦。谈起办家庭春晚的初衷，任省武说：“我们兄妹几人常年在外打拼，陪伴父母的时间有限，希望借助办家庭春晚让父母多些温暖和欢笑。”



除夕当天，岐山县雍川镇杨柳村脱南组约500名村民一起“抄盘子”。

## 走亲访友搭伙旅游

走亲戚是中国年俗的主要内容之一，传递着人们重视亲情、追求团圆的情愫。走亲戚之余，部分年轻人也喜欢“走朋友”，走亲访友为春节社交活动增添了暖色。

金台区“90后”青年卢璐分享了自己的过年故事。2月11日正月初二，卢璐提着“礼当”回到母亲长大的村庄，看望舅舅、姨妈，吃着舅舅精心制作的蒸碗、腊肉等美食，听舅舅追忆过去的家庭故事。临走时舅妈塞给卢璐一双花鞋垫，正是按照她的鞋码绣的，让卢璐感到亲情暖意。走完亲戚后，2月14日正月初五，卢璐与好友相约，去另一位朋友家中“走朋友”，带上朋友喜欢的糕点和鲜花，大家一起做美食、看电影，聊聊工作生活

中的烦恼和乐事，度过轻松快乐的一天。卢璐说：“走亲戚和走朋友不冲突。走亲戚像是寻根之旅，走长辈走过的小路，住长辈住过的老屋，那些有年龄的故事让人平静温暖；走朋友则是同龄人的聚会，有不少可以产生共鸣的话题，让人轻松愉悦。”

龙年春节国内出游达4.74亿人次，过年出门旅游依然受到人们的青睐。除过和家人朋友一起旅游过年之外，我市部分年轻人选择通过互联网找旅游搭子，去喜欢的城市溜达一圈。

2月15日，我市“00后”女生陈娟去重庆前，在“小红书”上发了一个求旅游搭子的帖子，备注最好是奇幻剧《异人之下》的剧粉。有网友跟帖推荐重庆小吃，也有网友分享《异人之下》在重庆的

取景地，怎样逛省钱又好玩。通过网络，陈娟找到一位同去重庆的旅游搭子。两个女生都喜欢《异人之下》，这部由漫画改编的都市奇幻电视剧，在重庆有多个取景地，如洪崖洞、解放碑、长江索道等。两人一路上聊剧情、谈动漫、住酒店、涮火锅、拍照打卡，慢悠悠地逛重庆，玩得很开心。

陈娟说：“一路上我们没找导游不报团，只是随意在城市里溜达，有时在街角小店找小吃，有时坐在台阶上看路人的服饰穿搭，没有目的，不着急，图个自在。”

无论办乡村春晚、家庭春晚，还是走亲访友、搭伙旅游，这些年俗都展现了年轻人对节日文化的思考。新年俗背后，是年轻人对节日文化生活更轻松、更有趣、更温暖、更真实的情感追求。

## 文明健康 绿色环保

# 关爱未成年人

净化成长环境 关爱未成年人健康成长



# 有礼有序 不插队

遵德守礼 互相礼让

